

ΓΑΛΛΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ

ΤΑ ΔΕΝΔΡΑ ΠΟΥ ΜΙΛΟΥΣΑΝ

ΥΠΟ ANATOLE LE BRAZ

Αυτό έγραψε στο Παλιχώρι, είνε τόρα κάμποσος καιρός. Έξουσαν εκεί, σ' ένα καληρό και γερασμένο σπιτοκάληρο, ένας καλός άνθρωπος με τη γυναίκα του, που δέν είχαν τον τρόπο τους να χιπιήσουν το σιτάρι με την μηχανή και το χιπιούσαν με την «σβάρνα». Από τήν ώρα που ξεμάρνησε ο Θεός, ίσα με τήν ώρα που βασιλευν ο ήλιος, δούλευαν κι' οι δύο τους, εντάλα» ο ένας, «ντούπα» ο άλλος.

Βάλτε με το νού σας, τι γλύκα, που έχ' ο ήννος τους το βράδυ, πόσο πέφταν, από την κόπωση, βαριά, άν και το στήριμα τους ήταν ψάβες από βούρα και τα σκεπάσματά τους από καρβόλανο. Μόλις προφταναν να φάνε δυο πατάτες και να κάνουν ένα σταυρό, κι' άμέσως τους έπαιρναν ο ήννος.

«Ένα βράδυ, μολαταύτα, ο άνδρας λέει της γυναίκας του : — Καίμενη Λενιώ, πόσο θάθελα νάχα δυο θιγανίτες. Από κείνες, που μόνο συ ζέρεις να κάνης τόσο όμορφα.

«Η γυναίκα του τελεμένη άπό τήν κόπωση, του λέει : — Τι λές, χριστιανή μου ! Βγάλλ' άπό το νού σου. Τά χέρια μου είνε κομμένα από τήν δουλειά. Δουλέψα δυο και σωμαί για δέν έχω τήν δική σου δύναμη. Κ' έτσι είμαι καίτασκαχημένη άπ' τήν κόπωση. Πού νά καθήσω τώρα, ν' άνάψω φωτιά, νά κάνω χυλό και νά κόψω θιγανίτες ! Άλλά και νά μορπούσω δέν έχω ούτε «αταλιά» άλειφί στο ακαρίδι.

— Άν είνε για τ' άλειφί, κίαι έγω και φέρω. — Νά πάς στο μύλο τέτοια ώρα ; Και κορμασμένος καθώς είσαι ! Χαρά στο πόδια σου και στην όρεξί σου.

— Έλα, καίμενη Λενιώ. Κίαι μου αυτή τή χείρι ! — Έκείνη τόν λυπήθηκε :

— Άς είνε, άφού έπιμένεις, θά σου κόψω. Είμαι κουτή, έγω και με κάνης διι θέλεις... Άίντα το λοιπόν και κόττα να γυρίσης γρήγορα, γιατί άλλοιώς θά πέσω νά κοιμηθώ, έτσι με τα ρούχα.

Άμέσως εκείνος βγήκε όμο και τράβηξε ίσα για το μύλο.

Ήταν σκοτάδι και δέν έβλεπε καλά. — Προχώρησε κι' έφθασε σ' ένα μέρος που ήταν λόγιες και ο δρόμος γινόταν μονοπάτι. Βαχουλεύτα προχώρησε σέ δυο μεγάλα δένδρα, γέρικα.

Έκεί που πήγαινε σιγά και σιωπηλά, άέρας κεντο το βράδυ δέν έσάλευε, φοχή δέν άκούοντανε τριγύρω, βράδυ χειμωνιάτικο ήσυχο, άκουσε ξαφνικά, άπανά από το κεφάλι του, νά μουρμουρίζουνε παρήνενα, τα φύλλα. Ένα μουρμουρίζονα άλλοιούτο.

— Τούτο είνε περίεργο, είπες με το μυλό του.

Έκυτόταξε άπάνω και μ' όλο το σκοτάδι, δέκρινε, άπό τήν άσπράλα των κορμών, διι τα δένδρα ήταν δυο όξεις σερβάσμως, το ένα στη μία πλαγιά του δρόμου και τ' άλλο στην άντικρυνή και είχαν σμίξει τα κλαδιά τους, σάν χέρια έσραμανά που έσφιγγαν το ένα στην άγκαλιά του άλλου. Το περιεργότερο όμως, άτ' όλα, ήταν πού η σιγανή τους ή μουρμουρίρα έμοιαζε με σιγανή άνθράπινη λαλιά.

— Ο Μιχάλης έσταμάτησε κι' ένέντωσε τ' αυτιά του. Δέν γ' του ήσαν καμιά άμφιβολία διι ή δυο όξεις μιλούσαν άναμεταξύ τους. — Ο Μιχάλης ξεγέσασε και μύλο και άλειφί κι' όλο και καθόταν και άκουγε. Το πρώτο δένδρο, που ήταν δεξιά έίηγε :

— Θαρρώ πως κρινάινε, Μαργαρίτα, γιατί τρέμεις σάσασμη. Και το δεύτερο δένδρο άπ' τ' άριστερά, άπαντωσε τούτσιουρίζοντας :

— Ναι, Γιλβέρτε, είμαι παγωμένη. Έτσι παγώνω κάθε νύχτι. Ή δροσιά με περυνάει. Τι καλά που άπόψε θά κάνουν θιγανίτες στο σπιτί του παιδιού μας και θίχουνε φωτιά. Και μόλις πέσουν να κοιμηθούνε, θά πάμε να πυρσοθούμε και μες !

Τότε το πρώτο δένδρο άποκρίθηκε :

— Θαρρώ κι' έγω μαζί σου, για νά μή σ' άφήσω μοναχή. Άν μ' άκουσες όμως, όταν έλοσες, δέν θά παρήμενας νά κάνη ο γυιός μας φωνανίς νά ξεσταθής. — Πόσες φορές πού έλεγα να είσαι πειό σπλαχνικό για τους φτωχούς ανθρώπους ! Άλλά σύ, προφταίνοντας πώς δέν έχεις, και ποτέ δέν έλέησες κανένα... Για τούτο τιμωρείσαι τώρα ! Γιατί είχες κρύα καρδιά, κρινάινεις... Κι' έγω γιατί είχα μεγάλη για σέ άδυναμία, γι' αυτό παιδεύομαι μαζί σου. — Δέν άποκρίθη, έγω τουλάχιστο, όπως σου. — Τους φτωχούς, που σ' τους έδινες, έγω τους έλεούσα, όσο ήμπορούσα. — Τις Κυριακές τους έδινα βούτσορο τυλιγμένο μέσα σ' λαχανόφυλλα, τις Πασχαλινές ήμέρες τους έδινα κομμάτια λαοδί τυλιγμένο σέ χαρτιά. Κι' από τότε τα λαχανόφυλλα και τα χαρτιά, μου γίνανε ρούχα και με ξεσπώνουν.

— Ο Μιχάλης δέν στάθηκε για νά άκούση άλλα και γύρισε σάτατου.

— Τι έβγαίνεις, βρε Χριστιανή ; του είπνε η γυναίκα.

— Τι έχεις, γιατί είσαι τόσο κίτρινος.

— Κοιράστηκα πολύ, κοπήκανε τα πόδια μου, της άπάντησε.

— Ά ! ό ! ό ! — Όταν σου τάλεγα έγω !... Έσφρας άλειφί :

Με τήν ιδέα διι ή άργογορία, θά του άνοιξε πειό πολύ τήν όρεξί, ή Λενιώ έκανε χείρι — χείρι τις θιγανίτες και άρχισε να του τις βάζη εις το πιάτο : άλλους τέσσερα δένδρα θιγανίτες δέν του φθάνανε τώρα με δυο που έφαγε έξότρωσε.

— Έχω πού όρεξί νά κοιμηθώ παρά νά φάω, λέει τις γυναίκας του.

— Νά τώερα δέν θάναθα τόσο πολλή φωτιά, άπάντησεν εκείνη. Και έτοιμάστηκε να τρωβήξη τα ξύλα από τήν φωτιά, άλλ' ο Μιχάλης τή σταμάτησε :

— Άς τα νά καύσω, τής λέει, κι' άς πέσουμε να κοιμηθούμε. Περιμένε ως πού γδύθηκε πρώτα εκείνη και τή σιγμή, που κάγαινε αυτή, για νά άνέβη στο κρεβάτι, αυτός έδριξε άλλο ένα δεμάτι ξύλα στη φωτιά. Ή Λενιώ, καθώς έπασε, τον πήρε κι' όλος, Έκείνος όμως έμεινε και παραμόνευε με άνοιχτά τα μάτια και με τεντωμέν' αυτιά. Άνάμια από τα παραθρόφυλλα διακρινόντανε το περιβολάκι και πάρα — πάρα ο κάμπος, γιατί ήτανε φεγγάρι.

Καθώς πλησίαζαν όμως τα μεσάνυχτα, άκουε έναν ήχο έλαφρό, σάν νά σουρνόντουσαν κλαριά. Ύστερα, λίγο-λίγο ο ήχος έβαινε πειό δυνατός, σάν δάσος που σαλεύει από τον άνερα και ο Μιχάλης είδε τις μεγάλες σμιές των δύο γέρικων όξυνω, που προχωρούσαν προς το σπίτι. Περπατούσαν κοντά ή μαί στην άλλη και στο φεγγάρι θαμπογυλιζάν οι άσπροι τους κορμοί. Τέλος διαβήκανε το περιβολά. Ή βουή τους όλο κι' μεγαλώνε.

Άκουσε το σήρημο των μεγαλώνων των κλαδιών στους τοίχους και στην καλαμιά της στέγης. — Τρέψι φορές ή δυο όξεις, έφεραν γύρα τήν καλύβα. Χωρίς άλλο γερασμένο τήν θύρα. Έξωφρα ή θύρα άνοίγει. — Ο Μιχάλης έκρυψε το κεφάλι του στην χούφτα του για νά μή διη... Σε δυο-τρια λεπτά της ώρας, έπήρε θάρρος και ξεμύτισε να ιδή.

Και τί νά ιδή ! Ο πατέρας του και ή μάνα του ήτανε καθισμένοι άπάνω στα σκαμνιά από το ένα μέρος της φωτιάς κι' από το άλλο, όπως καθόντουσαν όταν έξοσαν.

Τους έβλεπε καθαρά : Αιούτοι έβτανε που είχαν έρθει στα δένδρα. Ή γηρά είχε μισοσκηώσει το φουστάνι της, για νά πυρσοθούν τα πόδια της καλλίτερα, κι' ο γέρος τήν ρουτίωση.

— Έ ! Ζεστάθηκες λιγάκι ; — Ναι, έλεγεν εκείνη. Καλά πού ο γυιός μας σκέφθηκε κι' έρριξε κι' άλλα ξύλα στη φωτιά.

Τότες ο Μιχάλης ξυνάει τή γυναίκα του και τής λέει :

— Για κόττα κεί.

— Πού ; Τι νά κιντάξω ;

— Νά, εκεί, στο τζάκι, αυτούς τους δύο γέροντες... Δέν τους γνωρίζεις ;

— Όνερω θά βλέπης, καίμενη, του λέει εκείνη.

— Για βάλε το πόδι σου άπάνω στο δικό μου.

Ή Λενιώ έβραλε το πόδι της άπάνω στο δικό του και είδε πραγματικώς τους δύο γέροντες.

— Θεός συγχωρέσει τους ! Καλό ο πατέρας και ή μάνα σου δέν είνε ; έμορμουρίζουν ή Λενιώ, σταυρόνοντας τα χέρια της, έκστατική.

Έκείνος άποκρίθηκε :

— Μή ! Μή λές τίποτε, μήν κουνήσου, για νά μήν άνησυχήσουνε.

— Και γιατί ήρθαν ;

— Θά σου πώ, σάν φάγουνε.

Στο τζάκι ο γέρος έλεγε στη γηρά :

— Ζεστάθηκες, Μαργαρίτα ; Γιατί ή ώρα έφθασε....

— Ναι, δέν κρινάινε πειά, Γιλβέρτε, τού άπαντούσε εκείνη. — Άλλά θέλω νά πάρω τέλος πειά ή τιμωρία μου.

Καθώς ειπ' αυτό, το ρολόγι χτύπησε μεσάνυχτα. Οι δυο γέροι σηκώθηκαν κι' έξαθήκαν με τήν ίδια βουή των κλαριών και το σούρημο των φύλλων.

Ή Λενιώ έστρεψ άπάνω στο κρεβάτι της, δέν καταλάβαινε τίποτε, από αυτά πού γίνανε. — Σάν πέρασε κάμποση ή ώρα, και ή βουή των δένδρων που φεγγαν δέν άκούονταν πειά, ο Μιχάλης διαγρήθηκε τα όσα είδε και τα όσα άκουσε στο δρόμο, πού πήγαινε στο μύλο !...

— Μίσητέ μου, κύριε, άπάντησε αυτή ! Καλά έλεγα έγω πως τα δένδρα έχουνε ψυχή. Δέν είδες πως κλαίνε και δακρύζουνε σάν να βίζουμε, χλωριά, στο τζάκι !... A. Le Braz

